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SKRIFTLIG FRÅGA TILL STATSRÅD

Till energi- och näringsminister Ebba Busch (KD)

2025/26:22 Svenska kraftnäts hantering av balansansvar och kostnader för 
obalanser

Industrin spelar en avgörande roll för svensk konkurrenskraft och förmågan att 
klara klimatomställningen. Elintensiva företag är beroende av en stabil, 
förutsägbar och kostnadseffektiv elförsörjning för att kunna planera 
investeringar och produktion. 

Den senaste tiden har oroväckande signaler kommit om att kostnader för 
obalanser har skenat. Det rör såväl elförbrukande stora industrier 
som elproducenter. Nu varnar flera stora industriföretag för att de ökade 
kostnaderna kopplade till Svenska kraftnäts hantering av balansansvar och 
obalanser riskerar att leda till konkurser. Företagen beskriver situationen som 
ett ”rent lotteri”, där kostnader för balansenergi ökat med flera hundra procent 
under en kort tid och utan rimlig förutsägbarhet. 

Denna utveckling är mycket oroande. Svenska kraftnät har ett avgörande ansvar 
för att säkra elsystemets stabilitet, men när kostnaderna blir så kraftigt 
oförutsägbara hotas både företagens överlevnad och Sveriges långsiktiga 
möjligheter att behålla och utveckla elintensiv industri. I förlängningen kan det 
innebära att viktiga investeringar i klimatomställning uteblir eller flyttas 
utomlands, vilket riskerar både jobb, välfärd och klimatmål. 

Inget väsentligt har ändrats i själva elsystemet. Det som däremot har ändrats är 
Svenska kraftnäts beräkningsmetoder i olika delar. Det är uppenbart att dessa 
konsekvenser inte var förutsedda och att åtgärder behöver vidtas. Mot denna 
bakgrund är det viktigt att regeringen agerar för att säkerställa att Svenska 
kraftnäts system för balansansvar och kostnadsfördelning fungerar på ett 
förutsägbart, transparent och rimligt sätt. 

Med anledning av detta vill jag fråga energi- och näringsminister Ebba Busch:

 

Vilka åtgärder avser ministern att vidta för att säkerställa att Svenska kraftnät 
kommer till rätta med den nuvarande osäkerheten och de kraftigt ökade 
kostnaderna för balansansvar och obalanser på elmarknaden, så att svensk 
industri ges rimliga och förutsägbara villkor?

Från Riksdagsförvaltningen
2025-09-17
Besvaras senast
2025-09-24 kl. 12.00
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………………………………………

Rickard Nordin (C)

Överlämnas enligt uppdrag

Anna Aspegren


